

聚焦中心任务 用好关键一招

——习近平总书记主持召开企业和专家座谈会的重要讲话激励广大干部群众继续把改革推向前进

●新华社记者

习近平总书记近日在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明方向。

各地干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，表示当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，要聚焦党的中心任务，坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

紧扣推进中国式现代化这个主题 进一步全面深化改革

从一片滩涂到高楼林立、从一张白纸到湾区引擎，深圳前海，已成为新时代改革开放的地标、粤港澳大湾区建设的重大合作平台。

习近平总书记的重要讲话让深圳市前海深港现代服务业合作区党工委副书记黄晓鹏更加坚定改革信心：“改革是解放和发展社会生产力的关键。我们要按照总书记的要求，紧扣推进中国式现代化，以制度创新为核心，用改革的方法破解制约发展的难题，推进与港澳规则衔接、机制对接，打造粤港澳大湾区全面改革创新试验平台，建设高水平对外开放门户枢纽，加快成为高质量发展引擎。”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。各地干部群众表示，实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力。

位于安徽合肥的科大国盾量子技术股份有限公司一间实验室内，研究人员正聚精会神进行项目攻关。

“我们正在调试一款千比特超导量子计算测控系统。与上一代产品相比，新一代设备的集成度提升了10多倍。”青年工程师李东东说，总书记强调“奔着问题去、盯着问题改，坚决破除妨碍



5月26日，在定海区东海百里文廊沿线的白泉镇觅林古树园，小朋友在奔跑玩耍。

5月25日，浙江省舟山市定海区的东海百里文廊迎来正式开通一周年。一年来，东海百里文廊吸引了超过230万人次的游客到访，沿线建成共富工坊70家，助农增收近千万元。长100.5公里的东海百里文廊串联起8个镇（街道）的200余个景观点，深度融合定海的历史、文化、生态和乡村美景。

新华社记者马宁摄

住房公积金每日一读

- 208.商业住房贷款提取公积金，如果当前还款状态为逾期，是否可以办理？
答：不可以。
209.缴存职工是否可以因大病提取本人住房公积金？
答：按照现行政策，不能提取。

（白城市住房公积金管理中心供稿）

纵“马”科尔沁

新华社呼和浩特5月26日电（记者赵建通）一曲极具蒙古族特色的安代舞助威鼓劲之后，近万名跑者在西辽河之畔“流动”起来。26日，2024年科尔沁马拉松在通辽鸣枪开跑。

发源于科尔沁大草原的安代舞，以及传承延绵了二十余年的哲里木赛马节，是通辽地区各族人民的骄傲。如今，科尔沁马拉松的举办，让人们又多了文体娱乐活动的新选择。

微风斜雨中，参赛者热情不减。十几度的气温，对专业长跑运动员来说，是相对舒适的条件，当天全程马拉松以及10公里健康跑的冠军均刷新了个人最好成绩。但是对于普通跑步爱好者来说，雨天又低温，无疑是一次考验。

这种天气下，跑道上推着婴儿车奔跑的一家人，吸引了诸多观众的目光，也鼓舞了不少跑者不惧风

雨，继续挥洒激情。

带着一大一小两个孩子来参赛的蒙古族汉子赵智宇是一位网球教练，曾在北京马拉松当过三年志愿者的他，终于在家乡圆了自己“跑马”的梦想。“通过跑马拉松，让孩子们了解一下相关知识，也想把‘蒙古马精神’发扬光大，同时让她们的身体素质得到提高。”

说到“蒙古马精神”，不得不提及多位当地跑友大力推介的哲里木赛马节。当地的赛马节自1995年创办以来，迄今已举办24届，成为集传统体育竞技、民族文化、旅游等于一体的综合性草原盛会。当地体育部门负责人白巴特尔介绍，去年的活动吸引了将近10万人参与。

跑完马拉松，再约赛马节。科尔沁马拉松以及哲里木赛马节，是通辽市科尔沁运动大会的两大品牌赛事，也正在逐渐成为通辽两张闪亮的名片。

准改革的发力点和突破口”，长春汽车经济技术开发区党工委书记赵明瑞深感责任在肩：“下一步要通过吸引更多优质企业落户，提供更多优质岗位，稳住就业基本盘。”

河道碧波荡漾，两岸草木繁茂……坚持不懈的治污减排，让福建省福州市鼓楼区梅峰河串珠公园成了当地小有名气的“打卡点”，不少市民在这里休闲娱乐。

“总书记要求，多推出一些民生、暖民心、顺民意的实事，具体到我的工作，就是要通过河道清淤治理，为老百姓创造宜居宜业的环境。”福州市鼓楼区河长办主任陈斐说，“全面推行河长制是维护河湖健康生命的制度保障。下一步我们将通过数字技术等多重手段持续提升河湖保护治理水平，不断擦亮生态底色，增强老百姓的获得感、幸福感。”

讲求方式方法 坚持守正创新注重系统集成抓好改革落实

无人驾驶汽车行驶在“智慧”路上，高薪企业和高端人才纷纷落户，京雄政务服务同城化加快推进……河北雄安新区设立7年多来，改革开放动能逐步释放。

“高标准、高质量建设雄安新区，关键在于坚持守正创新。”雄安新区改革发展局局长王彦伟说，坚持党的全面领导，把党的政治优势、组织优势转化为推进雄安新区改革开放的强大动力和坚强保障；坚持大胆探索、先行先试，推动各领域改革措施和创新试点示范项目加快落地，为全国提供更多可复制可推广的经验。

南海之滨，海南自由贸易港进入封关运作攻坚期，各部門把制度集成创新摆在突出位置，全力推进各项工作。

“习近平总书记强调‘改革要更加注重系统集成’，对一线海关人员工作也具有重要指导意义。”海口海关所属海口港海关监管科副科长钱凌勇说，封关运作没有现成的经验可借鉴，必须解放思想、大胆创新，同时加强全局观念和系统思维，以制度集成创新扩大高水平开放优势。

叠加成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带发展等国家战略，重庆迎来新的发展机遇。两江新区产业促进局副局长赖涵说，习近平总书记强调改革要重谋划，更要重落实，把党的政治优势、组织优势转化为推进雄安新区改革开放的强大动力和坚强保障；坚持大胆探索、先行先试，推动各领域改革措施和创新试点示范项目加快落地，为全国提供更多可复制可推广的经验。

广大干部群众表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以钉钉子精神抓改革落实，实事求是、真抓实干，以实际行动迎接党的二十届三中全会胜利召开。

（新华社北京5月26日电）

把牢价值取向 聚焦人民对美好生活的向往抓改革促发展

“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。”习近平总书记的重要讲话彰显全面深化改革的出发点和落脚点。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜感触很深：“解决当前民生领域的许多问题，难在算好改革的利益账。正如总书记强调的，要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。这就要求我们，改革要面向最广大人民群众，真正解决好人民群众最想解决的问题。”

开展直播带岗、举办“人才集市”……今年以来，长春汽车产业开发区持续加大政策力度，拓宽就业渠道。

习近平总书记指出“注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找

4月份全国规模以上工业企业利润由降转增

新华社北京5月27日电（记者魏玉坤）

国家统计局27日发布的数据显示，4月份，全国规模以上工业企业利润由3月份同比下降3.5%转为增长4%，增速回升7.5个百分点，企业当月利润明显改善。

统计数据显示，1至4月份，规上工业企业利润同比增长4.3%，增速与1至3月份持平，继续保持平稳增长。

工业企业营收增长加快。前4个月，规上工业企业营业收入同比增长2.6%，增速比1至3月份加快0.3个百分点。从当月看，4月份规上工业企业营业收入由3月份同比下降1.2%转为增长3.3%，增速回升12%，增速比1至3月份加快1.1个百分点，回升幅度较大，有力带动企业盈利改善。

超七成行业利润实现增长。前4个月，在41个工业大类行业中，有31个行业利润同比增长，占75.6%，行业增长面比1至3月份扩大7.3个百分点。

装备制造业持续发挥支撑作用，消费品制造业利润增长加快。1至4月份，装备制造业利润同比增长16.3%，增速高于全部规上工业12个百分点，拉动规上工业利润增长4.7个百分点，是贡献最大的行业板块。前4个月，消费品制造业利润同比增长12%，增速比1至3月份加快1.1个百分点，其中4月份当月利润增长15.9%，回升态势明显，持续助推规上工业利润改善。

“总体看，1至4月份规上工业企业利润平稳恢复，但也要看到，国内有效需求仍然不足，外部环境依然复杂严峻，工业企业效益恢复基础仍需巩固。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示，下阶段，要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，靠前发力有效落实已经确定的宏观政策，加快发展新质生产力，促进产业提质升级，着力扩大有效需求，助力企业纾困解难，巩固增强工业经济回升向好态势，不断推进工业经济高质量发展。

全国产粮第一大省黑龙江春耕生产已全面告捷

新华社哈尔滨5月27日电（记者孙晓宇）

记者从黑龙江省农业农村厅了解到，黑龙江省春耕生产已全面告捷。在集贤县福利镇高丰村高丰水稻种植专业合作社的稻田内，已经插好的秧苗正在积蓄能量、茁壮生长。

“今年我们合作社种植了8600亩水稻，5月13日开始插秧，20日完成了插秧。”合作社理事长刘德辉说，他们结合格田改造、侧深施肥、节水控灌等技术，在黑土地上种出高品质稻米。

“我们已于5月15日完成了玉米、大豆播种。”在双鸭山市宝山区七星镇一处玉米地块，双鸭山市富鑫农机有限公司车队长于文龙告诉记者，他们为全镇6个村庄2.3万余亩耕地提供整地、播种、收获等农机服务。

“在大豆和玉米种植上运用大垄密植技术，比如大豆采用‘垄上三行’种植，采用精密播种机，每公顷保苗量在8万株左右。”于文龙说，通过运用新型种植方法，帮助农户提高作物单产、增加收入。

黑龙江省农业农村厅农情调度显示，截至5月22日，全省旱田作物播种基本结束，播种进度比常年提前3至5天，旱田生产已转入田间管理环节。截至5月26日，全省水稻插秧已超99%，春耕生产全面告捷，工作重心已转入田间管理阶段。

作为全国产粮第一大省，黑龙江省把春耕生产作为夺取全年粮食丰收的重要战役，坚持早启动、高标准、快推进，全力抢农时、抓进度、强指导，扎实抓好春耕生产各项任务落实，各种农作物均播（插）在最佳丰产期。

正是东方潮起时

今年是全面深化改革又一个重要年份。一份宏伟的改革新蓝图，正在擘画。

新的历史起点上，面对前无古人的中国式现代化事业，我们的使命更加光荣、任务更加艰巨、挑战更加严峻、工作更加伟大。

唯有改革，方能把握当下、赢得未来。

22日下午，习近平总书记来到日照的阳光海岸绿道，同市民游客们亲切交流。

看见人群中朝气蓬勃的孩子们，总书记格外高兴，语重心长地说：“他们这一代是很幸福的，到第二个百年奋斗目标实现之时，他们也将长大了。我们实现中国式现代化，年轻一代是中坚力量。老百姓的幸福生活是干出来的。我们要靠实干奋斗，实现中华民族伟大复兴，使人民群众生活越来越好。”

日照，地名取的是“日出初光先照”之意。每年元旦，许多人会在这里的海边，迎接新年第一缕阳光，共同许下美好心愿、畅想光明未来。

潮起东方，长风浩荡，中国改革开放新

篇章，正在书写。